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Такім чынам, Музей гісторыі горада Мінска развіваецца 
ў адпаведнасці з патрабаваннямі сучаснага грамадства і акту-
альнымі тэндэнцыямі ў музеялогіі. Дзейнасць па музеефікацыі 
аб’ектаў Верхняга горада накіравана на ўсебаковае вывучэнне 
гісторыі музеефікаваных аб’ектаў з мэтай наступнага стварэн-
ня адпаведных экспазіцый і распрацоўкі культурна-асветніцкіх 
праграм, накіраваных на актуалізацыю гісторыка-культурнай 
спадчыны горада Мінска. 
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Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта культуры і мастацтваў 
 
У адпаведнасці з «Тэматычным планам навукова-даследчых 

работ Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта культуры і мастац-
тваў на 2016–2020 гг.» на кафедры рэжысуры абрадаў і свят 
вядзецца тэарэтычная распрацоўка праблемы тыпалогіі мастац-
кіх форм гарадской святочнай культуры. Супрацоўнікі кафед-
ры арыентуюцца на вывучэнне цэлага спектру праблем, звяза-
ных з гістарыяграфіяй, акрэсленнем традыцый народнага мас-
тацтва ў кантэксце сучаснай святочнай культуры, апісаннем 
спецыфікі абрадавых і тэатралізаваных форм. 
Канцэптуальнае асэнсаванне гарадской святочнай культуры 

Беларусі з улікам гістарычнага кантэксту і дынамікі змяненняў 
яе традыцый і мастацкіх форм з’яўляецца надзвычай актуаль-
ным, бо ў сучаснай навуцы гэты сегмент народнай культуры 
асэнсаваны пакуль толькі ў асобных аспектах. Працэсы глабалі-
зацыі, што імкліва нарастаюць у свеце ў ХХ – пачатку ХХІ ст., 

РЕ
ПО
ЗИ
ТО
РИ
Й БГ

УК
И



216 
 
 

патрабуюць інавацыйных падыходаў і асаблівай увагі да заха-
вання шматвяковых духоўных арыенціраў нацыянальных 
культур. 
Істотным фактарам сучасных працэсаў у культуры з’яўляец-

ца пашырэнне і развіццё сфер гарадскога жыцця. У кантэксце 
гэтага актуальным з’яўляецца паняцце «ўрбаністыка», якое 
ўключае ў сябе шэраг міждысцыплінарных падыходаў па гора-
дазнаўстве і гарадской святочнай культуры. У плане гістарыя-
графіі ўрбаністыку ўтварае корпус тэкстаў, прысвечаных гора-
ду як сацыяльнаму і культурнаму феномену, функцыянаванню 
гарадоў, жыццядзейнасці і культуры гараджан. Вобраз горада 
ствараецца не толькі сродкамі навукі (гісторыі, этнаграфіі, 
археалогіі, геаграфіі, эканомікі, культуралогіі), але і сродкамі 
мастацтва. Толькі ў выніку супольных намаганняў навукоўцаў 
і практыкаў у сферы культуры феномен гарадской культуры 
можа быць спасцігнуты і інтэрпрэтаваны ў разнастайных су-
часных формах. 
Сёння гарадская святочная культура – гэта частка духоўнай 

народнай культуры, шматузроўневая сістэма святочных трады-
цый, звычаяў, абрадаў, цырымоній, якія адлюстроўваюць пра-
цоўную дзейнасць чалавека і бытавыя норавы соцыуму ў яго 
гістарычным развіцці. Традыцыя – гэта генетычная памяць на-
цыянальнай культуры кожнага народа, якая ахоплівае вялікае 
кола з’яў і праяўленняў, характэрных для ўсіх сфер сацыяльна-
га жыцця. Традыцыя разглядаецца як механізм перадачы сацы-
яльна значнага вопыту індывідуума або калектыву ад пакален-
ня да пакалення. 
У сучаснай святочнай практыцы адбываецца працэс рэаніма-

цыі, рэстаўрацыі і трансфармацыі рэшткаў культурнай спадчы-
ны розных гістарычных напластаванняў, якія здольныя інтэгра-
ваць паміж сабой, пераўтвараючыся ў навацыйныя элементы 
традыцыі і культурнага фонду нацыі. Але згодна тэорыі веч-
нага руху прыроды і грамадства любая навацыя абавязкова 
мадыфікуецца ў традыцыю. 
Чалавек, які нараджаўся і жыў у арэоле бытавання трады-

цыйных архаічных форм культуры, цалкам падпарадкоўваўся 
яе нормам і законам, пачынаючы ад глабальна-абстрактных 
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(усведамленне агульнай карціны свету, погляды на рэлігію, 
тэорыю нараджэння і знікнення суб’ектаў сусвету), заканчваю-
чы канкрэтнымі бытавымі правіламі штодзённага апранання, 
харчавання, працы, святкавання і інш. 
У архаічным абшчынна-вясковым соцыуме традыцыя існа-

вала як працяглая ўстойліва-нязменная і недатыкальная форма 
быцця, своеасаблівая сістэма каштоўнасцей з міфічнай перша-
асновай. «Фальклор, – піша Б. Н. Пуцілаў, – гэта мноства ве-
даў, уменняў, майстэрства, навыкаў і практыкі мінулага <...> 
ён бясконца разнастайны, неўвядальны, жывы і рухомы, заўсё-
ды гатовы ахапіць і асіміляваць новыя элементы і ў той жа час 
які страчвае свае пазіцыі пад уздзеяннем сучаснага прагрэсу 
і індустрыі, фальклор выступае прыроджаным апанентам уся-
кай штампоўкі, патэнтаванага стандарту» [1]. Дасягнуўшы пэў-
нага ўзроўню самасвядомасці, традыцыя прымала рацыяналь-
ны характар і ўспрымалася як звычай або норма. «На стадыі 
ўзнікнення і першапачатковага існавання народная святочная 
традыцыя, – адзначае К. В. Чыстоў, – заўсёды прасякнута са-
кральнасцю і непарушальнасцю, дзейнічае пастулат яе вечнас-
ці, неўміручасці. Але непрыметна для чалавека яна пастаянна 
ўдакладняецца і з цягам часу пераўтвараецца ў эпізадычны сег-
мент трансфармаванага свята» [2, с. 147]. 
Традыцыя як феномен вызначаецца катэгорыяй агульнага – 

комплексам элементаў і з’яў, якія аб’ядноўваюць народ. Адна-
часова агульнае можа існаваць як асобнае, уласцівае толькі 
пэўнаму этнасу, рэгіёну, мясцовасці, здольнае вылучаць дадзе-
ную групу сярод іншых. Аб’яднанне элементаў культуры асоб-
ных локусаў у адну схему ўспрымаецца як агульнанацыяналь-
ная традыцыя, якая з цягам часу пры захаванні знешняй формы 
страчвае свой першапачатковы змест, аўтэнтычнасць. 
У кантэксце даследавання мастацкіх форм гарадской святоч-

най культуры на пачатковым этапе разглядаецца такая форма, 
як стылізаваны абрад, які валодае вялікім выхаваўчым, куль-
турным, мастацкім, арганізацыйным, забаўляльным, відовішч-
ным патэнцыялам. Дачыненне гледача да міфапаэтычнай энер-
гіі абрадавых дзей спалучае мінулае і сучаснае, магічнае і мас-
тацкае, калектыўнае і індывідуальнае. Пагранічнасць стыліза-
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цыі прад’яўляе асаблівыя патрабаванні да прафесійных кампе-
тэнцый і творчай гатоўнасці сучаснага рэжысёра і акцёра-
выканаўцы. 
Для канцэптуальнага і метадалагічнага абгрунтавання спе-

цыфікі абрадавых і тэатралізаваных форм сучаснай святочнай 
культуры неабходна сёння апісаць крыніцы, якія дазваляюць 
даследаваць вызначанае праблемнае поле, акрэсліць традыцыі 
народнага мастацтва ў кантэксце сучаснай святочнай культу-
ры, вызначыць спецыфіку стылізацыі абрадавых форм святоч-
най культуры і рэцэпцыю песенна-музычнага фальклору ў су-
часным свяце, даследаваць тыпалогію тэатралізаваных форм 
святочнай культуры. 
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Наиболее существенной характерной особенностью разви-

тия современного хореографического искусства является 
трансформация традиционных форм внутривидовых взаимо-
действий (в единой композиционной структуре хореографи-
ческого произведения), а также расширение спектра межвидо-
вых контактов хореографии и других искусств. Однако смысл 
и своеобразие современной хореографии, ее специфика, возни-
кающая и формирующаяся в системе техногенной цивилиза-
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